

ганам местного самоуправления право вводить на своей территории собственные налоги и сборы, а общий уровень налогообложения должен контролировать центральное правительство. Это обеспечит маневренность местных органов власти, поскольку на местах более легко следить за изменением базы налогообложения. Также внимания заслуживают предложения украинских ученых относительно ввода собственных формирующих бюджет доходов по принципу территориального развития, то есть учет тех особенных объектов налогообложения, которые могут существенно увеличить поступление в местные бюджеты.

Целесообразным является расширение перечня местных налогов и сборов за счет ввода налогов с целевым использованием полученных средств. Например, сбор за уборку и освещение улиц, за сбор мусора, благоустройство парков, улиц и другие. В условиях сложной экологической ситуации в Украине полезными станут экологические налоги, которые целесообразно стягивать в виде штрафов за загрязнение воздуха, водоемов, улиц, лесов, утилизацию отходов. Также правомерным является утверждение, что, поскольку сельская местность является пространственной и ресурсной базой развития многих отраслей народного хозяйства, то в недостаточной мере отработаны экономическая и правовая стороны получения налогов от государства и предприятий, которые используют природные ресурсы сельской территории и её пространственный базис для организации транспортировки разнообразных ресурсов продуктов их переработки и другой деятельности.

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АПК БЕЛАРУСИ

А.П. Шпак, д.э.н., профессор

Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси (г. Минск)

Аграрная отрасль вышла на положительную динамику роста производства сельскохозяйственной продукции и производимого из нее продовольствия, что обеспечило увеличение его экспорта, который в 2010 году достиг почти 3 млрд. долл. США при положительном сальдо примерно 600 млн долл. Очевидны успехи и в социальной сфере села. Продолжает вестись строительство агрогородков, в которых создается современная производственная база и социальная инфраструктура, направленная на сближение жизни в деревне и городе. В настоящее время в сельской местности насчитывается уже 1118 агрогородков. Важно отметить, что новые поселки городского типа будут связаны с другими населенными пунктами дорогами с асфальтным покрытием.

Такой подход в развитии социальной сферы села, мы полагаем, оправдан. Поскольку, во-первых, достигается экономия средств путем их концентрации и улучшение социального обслуживания всего сельского населения. Во-вторых, в силу объективных причин численность сельского населения в нашей стране будет сокращаться и рациональное использование социальных объектов, в случае их размещения в каждой сельскохозяйственной организации, стало бы проблематичным.

Однако, несмотря на достигнуты результаты, в то же время в аграрном секторе экономики имеются проблемы. Это, прежде всего, довольно низкий уровень эффективности производимой продукции во многих сельскохозяйственных организациях, обусловленный рядом объективных и субъективных причин (несвоевременное возмещение потерь от постоянного удорожания материально-технических ресурсов, недостаточное материально-техническое обеспечение хозяйств, медленное внедрение прогрессивных технологий, дефицит кадров и недостаточный уровень квалификации работников, низкий уровень технологической и производственной дисциплины, чрезмерный перерасход ресурсов в расчете на гектар посевов, голову скота, единицу производимой продукции, низкий уровень мотивации труда и др.).

Продолжает оставаться сложным финансово-экономическое состояние агропромышленного комплекса и особенно его центрального звена — сельского хозяйства. Имеет место постоянный рост долгов. Низкая доходность не позволяет обеспечить расширенное воспроизводство в отрасли без государственной поддержки. В аграрном секторе наблюдается слабая восприимчивость к инновациям, недостаточная мотивация работников, низкий уровень предпринимательской активности. Имеют место существенные различия в уровне жизни сельского и городского населения. Остро стоят демографические проблемы на селе.

Следует отметить, что наиболее негативными тенденциями демографического развития сельской местности являются: старение населения; избыточный отток из сельской местности молодежи. При сложной демографической ситуации на селе в силу ряда экономических причин в сельскохозяйственных организациях наблюдается высокий коэффициент текучести кадров и его рост в динамике. В целом же по экономике страны значение рассматриваемого показателя ниже и не имеет тенденции к росту.

Для динамичного и устойчивого развития сельского хозяйства предусматривается ускоренный переход (он начался в период реализации Программы возрождения и развития села) на инновационный путь развития, что предполагает комплексную модернизацию технико-технологической базы отрасли на основе новейших разработок науки и лучших образцов технических средств, главным образом, отечественного производства. В намечаемых объемах поставок сельскому хозяйству основных видов современной сельскохозяйственной техники акцент будет сделан на использование высокопроизводительных технических средств и комбинированных агрегатов, применение которых способно снизить стоимость земледельческих работ, что является немаловажным с точки зрения повышения эффективности и конкурентоспособности растениеводческой продукции, которая, как известно, широко используется для производства животноводческой продукции. Отметим, что приобретать сельскохозяйственную технику субъекты хозяйствования будут главным образом за счет собственных средств с использованием кредитов банков и на основе лизинга.

В отличие от предшествующей программы, в которой главным образом ставилась задача реконструкции крупных производственных объектов (молочно-товарных ферм, комплексов и др.), в рассматриваемом документе предусматривается создание новых. В прогнозном периоде предстоит ввести в эксплуатацию такие важнейшие инвестиционные объекты, как молочно-товарные фермы в количестве 795 единиц, осуществить строительство 55 комплексов по выращиванию и откорму крупного рогатого скота мясных пород и его помесей, 72 свиноводческих комплексов, 5 племязаводов по разведению мясных свиней, наладить производство новых зерноочистительно-сушильных комплексов с установкой на них новейших технологических систем (796 единиц), осуществить модернизацию 741 действующих зерноочистительно-сушильных комплексов, построить ряд других объектов.

Подтверждением ориентации на ускоренный переход агропромышленного комплекса на инновационный путь развития является то, что существенно изменяется структура инвестиций в основной капитал отрасли. Преобладающая их часть (95 %) в предстоящие пять лет будет направляться на развитие производственной сферы села, что позволит обеспечить среднеевропейский уровень интенсивности производства сельскохозяйственной продукции. В соответствии с программой получат развитие новые механизмы инновационного развития АПК — геоинформационные системы, системы информатизации АПК и т.д.

Программа имеет радикальный характер. Практически всю дополнительно произведенную продукцию АПК предполагается направлять на экспорт. В 2015 году экспорт сельскохозяйственной продукции и продовольствия должен достичь 7,2 млрд. долларов США, внешнеторговое сальдо — не менее 4 млрд. долларов (для сравнения: действующая программа предусматривала увеличение экспорта сельскохозяйственной продукции до 850 млн. долларов). Намечается увеличить поставки мясо- и молокопродуктов более чем в 2 раза, картофеля — свыше 5 раз, овощей и плодов — в 2,5 раза. Будет оптимизирован импорт путем снижения ввоза в республику кормовых добавок, плодов, овощей и продуктов их переработки, жиров и масел растительного происхождения, табачных изделий и т.д. С этой целью приоритетное развитие получат конкурентоспособные отрасли и производства, намечается создание системы продвижения продукции на внешние рынки (торгово-логистических центров, продовольственных компаний и т.д.).

Не подлежит сомнению, что, с одной стороны, производство сельскохозяйственной продукции с каждым годом будет обходиться дороже, с другой, — в связи с ростом населения Земли спрос на продовольствие, даже и возрастающее в цене, будет увеличиваться. Поэтому благоприятно складывающуюся для нашей страны ситуацию, с точки зрения расширения возможностей экспорта продовольственных товаров, необходимо в максимальной степени использовать, причем своевременно.

Намечается ряд мероприятий по совершенствованию специализации и размещения агропромышленного производства с учетом почвенно-климатических условий зон и регионов, что будет являться одним из важных факторов экономии денежно-материальных и трудовых затрат.

В животноводстве приоритет в развитии будет отдан производству молока, что обусловливается многими обстоятельствами. Во-первых, рассматриваемый вид деятельности является основой экономического благополучия большинства сельскохозяйственных организаций. Достаточно сказать, что в силу специфики сельскохозяйственного производства, а именно его сезонности, сельскохозяйственные организации ритмично могут получать выручку только от реализации молока, что естественно благоприятно сказывается на своевременной выплате заработной платы их работникам. Во-вторых, из молока вырабатывается большое разнообразие видов ценного продовольствия, без которого трудно обойтись людям пожилого возраста, детям, да и всему населению. Это формирует постоянный и повышенный спрос на соответствующее продовольствие как внутри страны, так и за ее пределами. К тому же высококачественная в переработанном виде молочная продукция характеризуется высокой добавленной стоимостью, а следовательно, ее можно выгодно реализовывать на зарубежных рынках за валютные средства, которые так необходимы нашей стране. В-третьих, при производстве молока получаем и сопутствующий продукт — мясо крупного рогатого скота. А в целом скотоводство — это еще и органика, а следовательно, и плодородие наших полей, повышение которого крайне необходимо при ориентации на уровень интенсивности сельскохозяйственного производства, сравнимый с экономически развитыми странами. Следует учитывать и такой аспект. Наличие органических удобрений является одним из определяющих факторов успешного развития органического сельского хозяйства, на которое все больше обращается внимание в экономически развитых странах. Значительно выше ценится экологически чистая продукция, реализация которой на зарубежных рынках может сулить нашей стране и более высокие валютные доходы.

В отраслях животноводства предполагается переход на высокопродуктивные породы животных, пригодных для использования в современных производственных помещениях промышленного типа с новейшими технологиями содержания. В молочном производстве это коровы с продуктивностью до 1,5 тыс. кг молока на 100 кг живого веса. Необходимо обеспечить привесы КРС и свиней на выращивании и откорме не менее 950–1000 и 650–700 г. Планируется увеличить производство породного племенного скота для поставки его на экспорт. Намечается вывести свиноводство на новый уровень развития. В этой связи будут внедряться породы свиней с высокой конверсией кормов. Это обуславливает необходимость шире привлекать лучшие зарубежные генетические ресурсы, в первую очередь Канады, Великобритании и Дании.

Что же касается растениеводства, то оно, как и прежде, будет иметь подчиненное значение, основная задача которого — обеспечить эффективное развитие животноводства. Но в то же время большое внимание будет придаваться развитию зернового хозяйства, плодоводства и овощеводства, а также таким экспортоориентированным отраслям земледелия, как свекловодство, льноводство и картофелеводство. Намечается существенно повысить эффективность системы семеноводства посредством создания, ускоренного размножения и внедрения современных конкурентоспособных сортов сельскохозяйственных культур в производство, обеспечив при этом финансовое оздоровление основных производителей семян, совершенствование взаимоотношений между субъектами семеноводства. Будет увеличено производство высококачественных семян всех сельскохозяйственных культур для поставок их на экспорт.

В Программе заложены кардинальные меры совершенствования организационной структуры АПК на основе развития продуктовых кооперативно-интеграционных формирований регионального и республиканского уровня, призванных обеспечить сквозную технологическую, научно-техническую, инвестиционную, маркетинговую и экспортную политику в приоритетных отраслях. Аналогичные задачи ставились и в действующей программе развития АПК, однако они не были реализованы в полной мере, что негативно сказывается на конкурентоспособности продукции на внешних рынках.

Важным приоритетом в развитии сельского хозяйства должно стать усиление мотивации и заинтересованности сельских товаропроизводителей в тесной связи с ростом эффективности производства и реализации продукции. Усиление мотивации труда и поступательный рост доходов сельского населения будет осуществляться путем:

- предоставления широких прав субъектам хозяйствования в выборе форм и систем заработной платы;
- установления прямой зависимости повышения заработной платы от увеличения размеров выручки, прибыли за реализованную продукцию, товары, услуги и других показате-

лей, определяющих эффективность производства, конкурентоспособность и качество производимой продукции, товаров, услуг и производительности труда;

- роста доходов от самозанятости и предпринимательской деятельности.

В целях закрепления молодых специалистов в сельской местности необходимо принять меры по установлению тарифной ставки первого разряда для оплаты труда в сельскохозяйственных организациях на уровне, не ниже установленной Правительством Республики Беларусь для работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций, в том числе путем определения данного порядка оплаты труда в коллективных договорах сельскохозяйственных организаций.

Несмотря на то, что личные подсобные хозяйства не получили широкого распространения в западных странах, развитию данной формы хозяйствования намечается уделять большое внимание и в дальнейшем, поскольку в современных условиях хозяйства населения сохраняют важное экономическое и социальное значение в укреплении аграрной экономики и развитии сельских территорий. Характерно, что в мелких личных подсобных хозяйствах, в которых производство ведется без значительных капитальных затрат, достигается высокая эффективность сельскохозяйственного производства. К тому же в хозяйствах населения производится более экологически чистая продукция в сравнении с высокоинтенсивным производством общественного сектора экономики. Однако не эти факторы являются определяющими в развитии личных подворий, садоводства и огородничества, которыми занимается наше сельское и городское население. В рыночной системе хозяйствования максимально принимается во внимание сложившийся менталитет белорусского народа-труженика. Ведь даже при нынешнем изобилии продовольствия, и крестьяне, и городские жители стараются сами выращивать сельскохозяйственную продукцию. Это у нас «в крови» и идет от глубокой привязанности земле. Так что у нашей страны свой путь развития – создание многоукладной социально ориентированной рыночной экономики.

В целях дальнейшего развития личных подсобных хозяйств граждан за счет средств республиканского бюджета будут обеспечены:

- проведение ветеринарно-санитарных, профилактических и лечебных мероприятий для сельскохозяйственных животных, находящихся в собственности граждан;

- выплата надбавок к закупочным ценам на продукцию, закупаемую у населения (молоко, поставляемое для последующей переработки, картофель для промышленной переработки, молодняк крупного рогатого скота живым весом 100 килограммов и менее, закупаемый организациями, ведущими сельское хозяйство, для последующего выращивания и откорма);

- удешевление стоимости семенного картофеля, посадочного материала плодовых и ягодных культур, реализуемых населению по отпускным ценам;

- удешевление стоимости кредитов, предоставляемых гражданам, осуществляющим ведение личных подсобных хозяйств, для производства сельскохозяйственной продукции.

Кроме того, предусматривается:

- предоставлять на условиях лизинга сельскохозяйственную технику, машины и оборудование коммунально-унитарным предприятиям, созданным для оказания услуг населению;

- обеспечить потребности граждан в семенном и посадочном материале, комбикормах, молодняке скота и птицы;

- обеспечить организацию закупок излишков сельскохозяйственной продукции у населения заготовительными организациями, создать условия гражданам для ее продажи организациям АПК, потребительской кооперации, торговли, индивидуальным предпринимателям, на рынках оптовой и розничной торговли, ярмарках (выставках).

В соответствии с программой намечается выполнить большой объем работ по совершенствованию перерабатывающей промышленности, что обуславливается, с одной стороны, повышением требований к качеству продовольственных товаров и, с другой, усложнением сбыта их на внешних рынках из-за роста конкуренции. В этой связи будет продолжено обновление основных фондов перерабатывающих предприятий на базе нового энергосберегающего технологического оборудования с углубленной переработкой сырья, совершенствование структуры производства, углубление специализации, снижение издержек, повышение качества сырья и готовой продукции. Мощности перерабатывающих предприятий должны позволять гибкое реагирование на изменение спроса, в том числе по количеству и спектру выпускаемой продукции, объемам поступающего на переработку сырья.

В программе впервые ставится вопрос о развитии сельских территорий, что соответствует принятым в мире концепциям устойчивого развития. Предусмотрены специальные раз­делы по улучшению экологии, безопасности жизнедеятельности. В частности, намечается разработка (по образцу ЕС) регламентов использования сельскохозяйственных земель, обеспечивающих сохранение почвенного плодородия, предотвращение водной и ветровой эрозии, смыва минеральных удобрений в водоемы и грунтовые воды, осуществление локального внесения удобрений.

Наряду с завершением строительства агрогородков, намечается продолжить целенаправленную работу по благоустройству других сельских населенных пунктов, жители кото­рых будут получать весь комплекс социальных услуг за счет повышения доступности к соци­альной сфере агрогородков.

В целях выполнения рассматриваемой Государственной программы будет реализован комплекс мер по расширению правовых и организационных условий для развития агропро­мышленного производства и привлечения инвестиций.

В программный период в качестве главного критерия оценки работы сельскохозяйст­венных организаций и регионов будет являться эффективность, в основе которой лежит прибыль. Придание приоритета экономическим показателям, характеризующим доходность производства, рентабельность реализованной продукции, окупаемость инвестиций, позво­лит создать эффективный механизм оценки результатов хозяйствования, ориентирующий организации АПК на укрепление экономики, побуждающий наращивать производство сель­скохозяйственной продукции и продовольствия на основе использования наиболее эконо­мически выгодных организационных, технических и технологических рыночных подходов.

Материализация инвестиций, направляемых на реализацию запланированных меро­приятий по дальнейшему развитию производственной и социальной сферы села в сочета­нии с совершенствованием научного и улучшением кадрового обеспечения способно суще­ственно повысить эффективность сельскохозяйственного производства. К концу 2015 года производство валовой продукции во всех категориях хозяйств возрастет на 39–45 процен­тов, а рентабельность продаж в сельском хозяйстве достигнет 10–11 процентов. Экспортные поставки сельскохозяйственной продукции и продовольствия возрастут до 7,2 млрд. долла­ров США. Среднемесячная заработная плата увеличится в эквиваленте до 750 долларов.

Важной мерой по улучшению финансового состояния предприятий и организаций АПК станет реструктуризация и частичное списание финансовых обязательств, образовавшихся в АПК вследствие постоянного удорожания материальных и энергетических ресурсов. Это оправ­дано, поскольку данная отрасль по причине неэквивалентного обмена, особенно на первоначальной стадии проведения реформ, понесла значительные и необоснованные потери.

Осуществление намеченных мероприятий на макро- и микроуровне в сочетании с фи­нансовым, материально-техническим, кадровым и научном обеспечении явится гарантией выполнения Государственной программы развития сельских территорий на 2011–2015 годы.

ИННОВАЦИИ КАК ФАКТОР КОНКУРЕНЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

INNOVATIONS AS THE FACTOR INTRODUCING COMPETITION AMONG FOOD-PROCESSING INDUSTRY'S ENTERPRISES

Małgorzata Górka
State College in Krosno

В современных условиях инновации являются ключевым фактором успеха предприятия на рынке. Внешним стимулом инноваций в основном является конкуренция на рынке конечной продук­ции за потребителя. В статье рассматриваются сущность и виды инноваций, а также влияние иннова­ционных процессов на конкурентоспособность предприятий пищевой промышленности. Представле­ны мнения других экономистов по исследуемой проблеме.

Introduction

A characteristic feature of modern economy is the increasing importance of innovation seen as the factor that determines economic processes. The number of innovations introduced in enter-